

39.广东省茂名市第六小学

“纵横信息数字化学习与小学生快乐作文的研究”

年度总结报告

【摘要】《纵横信息数字化学习与小学生快乐作文的研究》的课题研究在茂名市第六小学林祥庆校长的主持下，研究已达一年多，在纵横信息数字化学习环境中，学生学习充满乐趣，学生具有较强的信息意识。在整个实验过程中，我们师生都得到了锻炼和提高。学生能够运用纵横码快乐作文，培养和提高了她们的写作能力。现在应总课题组的要求，本文从课题实验情况、实验准备、实验过程、实验分析、实验小结五方面对课题研究进行阐述，对实验一年多来的主要工作进行归纳总结和分析，提炼出了一些具有参考价值和实际意义的经验。

【关键词】纵横信息数字化 输入法 快乐作文

引言：

2010年10月，我校课题《纵横信息数字化学习与小学生快乐作文的研究》正式立项，在两年时间的研究中，我们在《纵横信息数字化学习研究实验》总课题专家组和各级教育科研部门的指导下，以《纵横信息数字化学习研究课题实验专项研究报告（一）（二）（三）、（四）、（五）》等文献为理论指引，开展了一些课题的研究，取得了一定的成绩。现将本课题总结如下：

一、实验情况

1、子课题项目名称

纵横信息数字化学习与小学生快乐作文的研究

2、课题组成员

（1）成员简况

序号	姓名	工作单位	职称	研究方向	组内分工
1	林祥庆	茂名市第六小学	小高	数学	组长，课题管理
2	赵红政	茂名市第六小学	小高	语文	副组长，课题研究
3	韦卫赤	茂名市第六小学	小高	语文	副组长，课题研究
4	吴晓颖	茂名市第六小学	小一	语文	组员，课题研究
5	陈咏梅	茂名市第六小学	小高	信息技术	组员，课题研究
6	周彩霞	茂名市第六小学	小高	语文	组员，课题研究
7	黄奇诗	茂名市第六小学	小高	语文	组员，课题研究
8	林晓桃	茂名市第六小学	小一	语文	组员，课题研究

（2）课题组成员学术或学科背景、研究能力、研究成果

本课题的负责人林祥庆是广东省南粤优秀教师。作为一校之长，他经常参与和指导教师的教学科研工作，有较丰富的教研经验和很强的组织能力。该同志曾经参加多项教学实验和课题研究，取得较好成果。他先后主持了“探求教学法”、“愉快教学法”等多项教学实验。

他负责主持的省级课题《小学思想品德教学改革研究》已结题；已立项的省级课题《当前小学生主要心理问题的调查报告研究》正在实验中。他经常在校内外进行公开教学，作专题讲座，其撰写的教育、教学论文多次获省、市的奖励或在市、省级以上刊物发表。如论文《加强合作交流促进和谐发展》在2006年获得“广东省优秀论文三等奖”；《创建充满生命力的课堂促进学生全面和谐发展》等多篇论文获茂名地区一等奖；论文《让学生真正成为教学活动的主人》在《南方论刊》刊登。

参与本课题研究的人员是学校中、青年骨干教师，有的是广东省骨干教师和市教学能手，他们熟悉电脑操作，积累了较丰富的教育教学优秀案例和经验，科研实力强，对教学理论均有深入的研究，并多次发表过有关课程教学方面的高水平学术论文。如陈咏梅老师开展的《基于教育博客下的教师专业发展研究》课题于2007年5月17日正式立项，被列为中央电化教育馆“十一五”全国教育技术研究重点课题。该老师毕业于计算机专业，其多篇电教论文发表或获奖，辅导学生多次在省市电脑制作比赛中获奖。赵红玫老师的市级课题《促进互动、对话的语文课堂教学研究》、韦卫赤老师的市级课题《小学语文“实践活动与作文教学的整合”的研究》、黄奇诗老师的市级课题《经典诗文诵读的实验》正在研究中；周彩霞老师2008年参加广东省青年教师阅读教学比赛获得二等奖，作文课例《声音的联系》获市级一等奖。

负责执笔的吴晓颖老师的多篇论文和她指导的学生作品多次在广西师范大学杂志社《作文大王》刊登，也有多篇论文分别获得国家、省、市的奖项。2008年9月，鉴于其在作文教学和研究中的突出成绩，被广西师范大学杂志社特聘为《作文大王》指导老师。

（3）实验的设备投入

学校拥有计算机教室1个，有计算机140台，多媒体大课室1个，教学平台12个。学校配备了数码相机、摄像机、扫描仪、刻录机等配套设备，能确保课题所需研究资料、实验仪器设备需要。

（4）配套的方案

1、组织四、五年级学生各成立一个试验班，开展纵横码输入练习。

创设宽松的学习环境，让儿童在“玩”中学习纵横码，积极鼓励孩子主动学习，快乐作文。

2、开展丰富多彩的活动，激发兴趣：

为激励学生进步，促进课题实验开展，学校举办各种竞赛活动，以此来提高学生的训练成绩，并组织师生积极参与课题有关的各类比赛活动。

①开展《纵横信息化作文创意大赛》、创建小报、师生互动评价、网络日记比赛等多种活动。

②展示纵横风采。在教师培训会、家长座谈会、同学见面会中展示纵横输入法的风采。

③建立互动平台。建议学校开通局域网，让学生在网上建立互动平台，进行习作的自评、互评、互赏，扩大互动面，提高纵横信息技术的应用能力。

④表彰纵横标兵。对那些在纵横汉字输入法学习中表现突出的同学予以表彰奖励，调动他们的积极性，让其他同学学有榜样、赶有目标。

⑤阶段性课题研讨活动，交流学生习作，成立文学社、《茂名晚报》小记者站，评价学生作品，及时反馈信息。

3、开展教研工作。

老师在教学中，积极总结研究过程中的经验、心得、体会、反思以及遇到的困难，课题组成员集中进行交流和分享（每月一次）。

4、积极组织课题组教师参加各级观摩活动及培训，举行全校性的相关的语文学科活动。

二、实验准备：

(一) 目标与设计

纵横汉字编码是一种具有直观性和科学性的汉字编码，它用数字对汉字进行编码。

- 1、通过本课题的研究与实践，逐步总结并形成纵横信息数字化学习促进学生快乐作文。
- 2、通过培训，参加实验的学生能熟练掌握纵横码输入法。并在网上发表博客，快乐地、个性化地学习作文。
- 3、学生对写作的兴趣普遍提高。
- 4、收集、整理出优秀的学生作品集。
- 5、向课题组提交子课题研究报告。
- 6、整理课题研究过程性材料，总结、收集研究报告和课题论文集，发表快乐作文研究论文。
- 7、促进教师专业成长，培养科研型骨干教师。

(二) 问题的提出

随着信息化时代的到来，知识经济时代的变迁，校园网络正以它崭新的教育理念与学习模式以及现代化的教育管理与信息环境，成为这个时代的主流。基于当前的形势，我们根据《基础教育课程改革纲要》、《义务教育语文课程标准》、《纵横汉字输入法教学发展的研究》及相关的理论文章等，结合小学生身心发展的特点和学生实际，分析作文教学中的得失利弊，进行“纵横信息数字化学习与小学生快乐作文的研究”实验。旨在让学生乐于表达，爱作文，提高能力，全面促进语文素养的形成。同时，通过快乐作文的指导研究，使教师的作文指导方式得以改变，使自己的作文教学方式能够适应现代教育形势的发展。

(三) 方法的选择、材料的选择

1、前期准备工作，包括文献搜集工作、调研工作等

- ①组织课题组成员学习纵横码基础知识，掌握纵横码输入法。
- ②认真学习纵横码相关理论知识，学习的 PPT 资料有：总课题组研究、原理、开题、幼儿专题、南宁、报告评审、广东、江西、纵横信息数字化学习课题实验促进儿童认知能力发展研究 - 梁宁建、纵横汉字输入法教学和推广研究过程中的选题 - 许庆豫、纵横系列软件介绍 - 苏州大学纵横汉字信息技术研究所、纵横信息数字化学习研究实验 - 林小萍、2010 年 3 月北京门头沟区课题实验师师资培训 - 林小萍。Word 资料有：专项研究报告 1、2、3、4。

- ③认真研究，挑选纵横码实验学生。

2、研究的主要方法

- (1) 行动实验法：实验在日常教学工作正常条件下进行，各年级实验班按计划进行。
- (2) 调查法：对实验班学生进行摸底调查；对实验班家长进行问卷调查。
- (3) 统计法：对各实验班的语文综合素质进行测试、统计；每学期对学生进行习作方面的检测，进行统计分析。
- (4) 经验总结法：在实验过程中加以回顾、反省、总结，通过分析和思考，总结实验的得失，再指导研究和实践。

3、材料的选择：

纵横输入法软件和学习资料

4、实验组与对照组的人数与基本情况

实验学生：1、四年级中挑选学生 60 人

2、五年级中挑选学生 60 人

对照班级：五（1）班 65 人

由点带面，先是四、五年级实验组 120 人和对照组 65 人先行实验，然后全校推广。

(四) 与预期目标比较

通过一年多的训练，实验班的同学们掌握了纵横码的编码方法，提高了输入速度，通过检测。实验班的同学在字词把握能力、作文能力均比对照班级有了明显的提高，学生对写作的兴趣普遍提高。实验基本达到了预期的目的。

三、实验过程

我校从2010年10月便开始该项课题实验，根据实验方案，课题组制定了详细的研究计划，按照计划进行实验研究。

（一）实验准备阶段（2010.10—2010.11）：

- 1、加强纵横信息数字化技术理论学习，收集相关资料。
- 2、发掘研究课题，制定研究方案，向总课题组提交实验申请。
- 3、确定四、五年级其中两个教学班为实验班级，成立课题实验骨干小组，制定课题研究计划。

（二）具体实施阶段（2010.12—2012.08）：

- 1、组织课题组的老师学习。

为保证实验研究工作的顺利开展，为实验研究提供师资保障。课题实验的初期，借助现代教育技术优势，特别是借助纵横输入法2002简易版教学系统，对实验老师进行纵横输入法强化培训。经过两周的强化训练，实验教师已基本掌握了纵横输入法，并达到了一定的输入速度，已能较好地运用纵横信息为作文教学服务。

- 2、向实验班学生全面推广纵横输入法。

在实验教师掌握了纵横输入法后，课题组组织实验教师深入分析讨论纵横输入法的重点和关键。并针对学生的特点制订教学计划和教学方案。如：纵横码中最大的困难就是怎样选码，特别是“叉、插”笔形的选码，老师在教学时先找一些字，用学生喜闻乐见的各种方式，让学生做大量书面练习。如我们在教学时采用的“配对游戏、破译数字密码”等。突出了重点，然后让学生上机练习，大大地提高了学生分析字形，拆字取码的速度，提高了学生学习的兴趣。我们利用各种活动如教师培训会、家长座谈会、同学见面会中，让实验组的学生展示纵横输入法的风采。并且对那些在纵横汉字输入法学习中表现突出的同学予以表彰奖励，调动他们的积极性，让其他同学学有榜样、赶有目标。

具体情况如下：

主要研究阶段	实验内容	完成时间	指导教师	阶段性成果
第一阶段	小键盘训练	2010.10至2010.11	陈咏梅	掌握
第二阶段	弄清“纵横码”的基本原理及取码规则	2010.12	赵红玫 陈咏梅	掌握但不十分熟练
第三阶段	词组训练	2011.1	吴晓颖 陈咏梅	掌握但不十分熟练
第四阶段	多字词组	2011.2至2011.4	韦卫赤 陈咏梅	比较熟练
第五阶段	文章输入	2011.4至2011.10	周彩霞 陈咏梅	比较熟练

3、纵横输入法让写作更精彩。

（1）让学生写前的交流更充分。

以往在写作之前都采用小组交流的方式，这种交流方式在一定程度上限制了学生的交流空间，制约了学生间相互交流的广度。现在把作文课堂搬入电脑室，让每一个学生把自己的想法，用纵横输入法输入电脑，并利用局域网相互访问，交流自己的想法，增大了学生交流的空间，增强了学生交流的自主性和灵活性，也让好的“点子”更大范围的传播，使更多的学生受到启发。

(2) 让课堂习作讲评更精彩。

在习作讲评时，老师选中一篇作文后，把它发送到学生电脑中，让学生参与共同修改，并请学生把自己评改的内容用红色字体标出。再把修改的文章通过多媒体展示出来，不断地鼓励、评点。在这个过程中学生不仅学习到了如何修改作文，而且能够学到多种修改方法，感受多种思考方式。这种教学方法就更加提高了学生在习作课堂中习得习作技艺的效率。多种思维，多种修改方法的碰撞能让学生产生更多的思维火花。

4、用纵横输入法，让作文评改方式多样化。

《新课程标准》指出“重视引导学生在自我修改和相互修改的过程中提高写作能力”。在学生掌握纵横输入法后，试验老师尝试多种形式给学生创造习作相互交流与评改的机会，让更多的人“分享习作的快乐”，“主动与他人交换修改”。

(1) 自己的作文，时常修改。

学生的习作保存到电脑后，修改时不再需要花大量的时间重新抄写，于是实验老师鼓励学生“文章不厌百回改”，只要你不断地修改老师可以重新评定，从而引导学生不定期地对以前的作文进行修改，变以往的写作模式为“写—评—改—再评—再改……”的习作模式。

(2) 生生合作相互改。

学校电教室中的电脑组建了局域网，学生可以相互访问，这就为学生查看别人的习作带来了方便。当学生查看别人的习作时，请他们留下自己阅读的感受和对这篇文章所提出的修改建议。每位同学既认真负责地指出别人文章的不足，又能得到他人的关注，获得众多的建议，吸取别人的优点，便于进一步修改自己的文章。这样的评改，既充分调动了学生的积极性，发挥了集体的智慧，提高了修改作文的水平，又减轻了老师的负担。

5、利用纵横输入法，共享成功的喜悦。

(1) 成立文学社，自己创立报刊。

让对作文有较大兴趣的学生在老师的指导下成立文学社，创立报刊。学生可以把作文发到学校网站，选一些作文水平比较好的学生做评委，挑选文章发表在报刊上，然后发向全校师生进行阅读。这样很大大地提高了学生的写作兴趣，并激发他们不断地写作。

(2) 创办电子小报，让学生的作品大量发表。

心理学研究告诉我们：人的任何活动都有一种企求达到成功的愿望。我们的做法是创建博客，通过师生合作的形式，共同编排小报并把学生的作品大量发表到网上。这种作品的发表分为两种类型，一种是发表学生中的优秀习作，另一种是发表学生在多次评改后有了较大进步的作文。通过这种方式就能让不同层次的学生都能“发表”作文。让每一个学生都能尝到成功的滋味。

(3) 推荐优秀作品向杂志、报刊投稿。

为了更好地激励学生，我们不断地把学生的优秀作品通过电子邮件的方式向各类杂志和报刊推荐，以更有效地激起他们不断挑战自我。从上学期到目前为止，已有多名学生的作品发表在《作文大王》和《茂名晚报》中。

(4) 积极组织学生参加本地区的作文竞赛活动

2010年至今，课题组经常组织学生参加各种征文比赛。如在茂名市组织的网络作文比赛——“红段子杯”中，我校大批学生都参加了并且成绩斐然。其中郭虹池、茹建乐、廖彩玲、林炫逸、沈彦成、梁一川、陈俊宇获一等奖，林宇晴、林婷羽、张舒童、罗贺匀、彭庆

源、黄韵喻、吴梓菲、车沣栩、荷雨亭、陈泽豪、林书宇、陈冠锋获二等奖，熊碧荷、陈纪晴、陈蓥莹、刘如颖、林映彤、梁静、戴政杰、许志明、李婧、李慧锦、李源、梁泽晖、李欣悦、李春雨、江瀚睿获三等奖。在 2011 年市组织的四年级学生现场作文大赛中，我们学校也取得了好成绩，其中李泽彬、梁靖怡、江煜婵、蔡芷桥获得一等奖；黄显晴、林潇、吴柔欣、李其蔚、林炫君、罗璇、赖彦彤、刘诗怡、钟俊凯、陈贺礼、杜梁鹏杨沛、叶沛霖、周珺、周海婵、吴秋蕙、彭梦晴、赵蕊获得二等奖；罗童曦、陈柏宇、贝惠婷、邹馨文、刘倩云、陈 韵、柯俊廷、黄柱盛、杨伊淇、黄 淇、梁以、黄显晶、吕泓佑、邵 奕、陈仲元、周庆英获得三等奖。我们都应该知道，小学生好胜心特别强，当他们看到身边的许多同学都取得了这么好的成绩必然会燃起他们的斗志。而且，每一次比赛结束后，我们都会尽量收集那些好的参赛作品，来让学生学习、欣赏评价。这样大范围的交流，更强烈地刺激学生的习作热情。在无形中增强了学生习作的兴趣，提高学生的习作能力。

6、开展丰富多彩的活动，激发兴趣：

- ①开展《纵横信息化作文创意大赛》、创建小报、师生互动评价、网络日记比赛等多种活动。
- ②展示纵横风采。在教师培训会、家长座谈会、同学见面会中展示纵横输入法的风采。
- ③建立互动平台。建议学校开通局域网，让学生在网上建立互动平台，进行习作的自评、互评、互赏，扩大互动面，提高纵横信息技术的应用能力。
- ④表彰纵横标兵。对那些在纵横汉字输入法学习中表现突出的同学予以表彰奖励，调动他们的积极性，让其他同学学有榜样、赶有目标。
- ⑤阶段性课题研讨活动，交流学生习作，成立文学社、《茂名晚报》小记者站，评价学生作品，及时反馈信息。

7、密切家校联系。充分利用家长资源，促进学生快乐作文。

8、积极组织课题组教师参加各级观摩活动及培训，举行全校性的相关的语文学科活动。

- 9、收集、总结好的经验，形成文字；鼓励实验教师积极撰写研究心得、研究论文，做好阶段性总结。

（三）实验总结阶段（2012.09—2012.10）：

展示研究成果，总结作文教学经验，进一步整理课题资料，完成课题成果的总结和提炼，召开结题报告会。

- (1) 撰写《纵横信息数字化学习与小学生快乐作文的研究》结题报告。
- (2) 收集整理课题组和学校教师在课题研究过程中所取得相关科研成果。
- (3) 展示学生运用纵横信息数字化学习，总结作文教学经验，。
- (4) 完成课题结题的准备工作，申请结题，展示研究成果，进行成果推广和运用。
- (5) 完成课题成果的总结和提炼，召开结题报告会。

四、实验分析

（一）语文教学中有效融入纵横信息数字化的学习，对学生掌握词语的能力有明显的促进作用。

在第三阶段的实验开始，我们对实验组（使用纵横汉字输入系统软件 2002 年第三版）和非实验组（使用拼音或五笔输入法）的学生各选拔出水平最高的 10 人（一开始他们成绩相当）进行了词语掌握能力的测试。其成绩见下表一、表二：

表一：实验组学生词语掌握能力测试成绩统计表

学生姓名	性别	得分(满分 100 分)	正确率
郭虹池	女	97	97.00%

廖彩玲	女	98	98.00%
沈彦成	男	96	96.00%
陈俊宇	男	95	95.00%
李欣悦	女	96	96.00%
李春雨	女	99	99.00%
林炫逸	男	97	97.00%
江瀚睿	男	96	96.00%
梁锦松	男	98	98.00%
梁一川	男	98	98.00%

表二：对照组学生词语掌握能力测试成绩统计表

学生姓名	性别	得分（满分100分）	正确率
陈俊跃	男	80	80.00%
刘欣	女	78	78.00%
李馨露	女	76	76.00%
崔心怡	女	82	82.00%
陈虹霏	女	70	70.00%
车心影	女	75	75.00%
张家明	男	79	79.00%
梁汉浩	男	76	76.00%
魏志锐	男	72	72.00%
黄子澄	男	82	82.00%

上述统计数据显示，实验组的学生掌握词语能力比对照组的学生明显进步。因此，实践证明在语文教学中有效融入纵横信息数字化的学习，对学生掌握词语能力有明显的促进作用。

(二) 语文教学中有效融入纵横信息数字化的学习，有效激发学生写作的兴趣，学生开始喜欢上写作。

本研究选择的实验组被试是茂名市第六小学纵横码实验班五年级部分学生，对照组被试五(1)班部分学生，这些学生学期初学习情况基本相当，学习一段时间后让他们按题目要求进行作文。实验结果成绩统计如表三、表四：

表三：实验班部分学生作文能力测试成绩统计表

姓名	性别	得分（满分40分）	正确率
林宇晴	女	36	90.00%
张舒童	女	30	75.00%
罗贺匀	男	36	90.00%
彭庆源	男	32	80.00%
黄韵喻	女	30	75.00%
吴梓菲	女	31	77.50%
于静如	女	28	70.00%
车沣栩	男	38	67.50%
吴馨怡	女	32	80.00%

林书宇	男	32	80.00%
-----	---	----	--------

表四：对照班部分学生作文能力测试成绩统计表

姓名	性别	得分（满分 40 分）	正确率
许志明	女	30	75.00%
李婧	女	30	75.00%
王佳玲	女	27	67.50%
李欣悦	女	28	70.50%
许俊祺	男	28	70.00%
梁泽晖	男	27	67.50%
柳嘉文	女	26	65.00%
张亮	男	28	70.00%
刘如颖	女	29	72.50%
林映彤	女	28	70.00%

本次测试的目的是检测纵横码数字化学习对学生作文水平的影响。上述统计数据显示，实验组的学生写作能力比对照组的学生明显进步，并且学生写作文式由被动学习正逐步向主动学习转变。

由此可见，学生通过学习纵横码，词语量不断增加，注意力比以前更集中，自信心更增强了，学习效率得到了很大提高，此外，特别是实验组学生通过学习纵横码，进行“三项技能”的练习，纵横码无穷的词汇潜移默化地提升了学生的语言表达能力，培养了学生细致观察能力和丰富的想象能力，以致促进了学生的阅读、写作能力。

五、实验小结

在两年的实验期间，我们实验教师齐心协力，实验老师能认真按计划开展研究，勇于探索，敢于实践，完成了相关研究，并有了几许成绩，实验目标正在一步步达成。这些成果在全校学生中起到了不错的宣传效果，让更多的人来关注这个课题的研究。

（一）实验结论

1、课题研究促进了学生的发展

（1）纵横信息数字化学习，能促进学生在作文写作中兴趣更浓、思维更流畅，语言表达更丰富。2010 年至今，课题组经常组织学生参加各种征文比赛。如在茂名市组织的网络作文比赛——“红段子杯”中，我校大批学生都参加了并且成绩斐然，获得了团体第一名。四年级学生参加茂名市举行的现场作文大赛，也获得了团体第二名（一等奖）的好成绩。

（2）纵横信息数字化学习，能引导儿童变被动学为主动学习，注意让幼儿充分动脑、动手、动口，使学生处于最佳活动状态，能积极主动的学习。

2、课题研究促进了教师的发展。

课题组教师实验过程中，我们善于反思，不断在反思中发现问题，解决问题和改进方式。在课题研究过程中，课题组教师取得了一些成绩：2011 年实验与创新论文比赛中，赵红玫的《用数字敲出的快乐》获得二等奖，林祥庆的《浅析纵横信息数字化下快乐作文的教学方法》获得三等奖，吴晓颖的《纵横信息数字化优化作文教学模式》活动三等奖。韦卫赤的《同写共赏 教学相长——作文教学的探索与实践》获广东教育学会 2010 年度学术讨论会二等奖，《巧借综合实践活动，激发学生写作兴趣》获三等奖。

3、纵横信息技术提供了师生互动的平台。

互动的适时性对提升学生参与学习的热情、主体地位和表现欲望都具有极大的帮助。

(二) 与预期目标比较

经过一个阶段的研究，我们课题组的研究取得了一定的成绩，但也存在着一些问题和不足。首先是学生的学习进度有待进一步的提高。其次是我们的研究方案有待进一步严密。对一些实验活动，我们要做好规划，突出重点，明确目的。实验时要加强数据的收集、分析和积累，为下一步的实验提供可靠的实践依据。

(三) 下阶段的调整与修订

1、进一步加大培训力度，不断提高教师对现代教育技术的应用能力和电教课题研究水平。

2、继续积极开展比赛、评比、游戏等教学活动，提高学生作文的兴趣和作文的能力。

3、进一步做好资料收集整理，不断完善课题研究材料的积累。

总之，下阶段我们将不断调整与修订计划，踏踏实实地开展实验研究活动，从实践的研究中获得有效的、有价值的经验，争取在现阶段的基础上更上一个台阶。

参考文献

- ①《国家基础教育课程改革指导纲要》
- ②《谈点读书与写作的甘苦》
- ③《叶圣陶语文教育论集》
- ④ 林小萍 《内隐学习理论与纵横信息数字化学习——儿童内隐学习能力的开发研究探讨》；
⑤ 林小萍 《纵横信息数字化学习研究实验——学习与创造》。
⑥ 周中继 《纵横汉字输入法》
⑦ 《纵横汉字系统简明教程》
⑧ 《纵横信息数字化学习研究教学实验专项研究报告》 总课题组
⑨ 王艳梅 《纵横码教学与练习软件的使用探索》
⑩ 梁宁健 《内隐学习与纵横信息数字化学习研究》

附试卷一：**词语掌握能力测试**

班级_____ 姓名_____ 性别_____ 得分_____

一	心	人声_____沸	狗血_____头	天高地_____	付_____行动
二	前	因_____私语	得意_____	山穷水_____	步不前
三	不倦	一_____无成	持以_____之	自_____自语	不_____不_____
四	不舍	而无边_____际	道不足	不出户	相依为_____
五	不可思	三心_____	学而不_____	人不倦	温_____知_____
六	不问	举一_____三	从善而_____	举一反_____	九_____二虎
七	依依	四_____八_____	六亲	虎_____虎_____	栩栩_____
八	一帆	_____辉煌	春暖_____	万_____千_____	彬彬_____

附试卷二：**作文能力测试试卷**

班级_____ 姓名_____
名_____ 得分_____

请你根据提供的两个作文开头，选择你喜欢的一个发挥想象，续写一个合理有趣的故事，要求语句通顺，重点突出。

片段一：一天，猫头鹰侦察员得知了重要情报：有一些猎人正千方百计地捕杀稀有野生动物，即将来到我们的王国。虎王一听大事不妙，赶紧召集了有关大臣商量对策。虎王紧锁着眉头，狐狸军事来回地踱着步子，黑熊将军却不以为然地说：“我们有无数的精兵强将，还怕他们不成？”猫头鹰侦察员连忙说：“你们有所不知啊，他们有很多先进的武器，我们恐怕敌不过啊，哎！”大家听它这么一说，更是胆战心惊、不知所措。

片段二：小熊胖胖天天十二分地快乐，她想：十分快乐就足够了，要是有个快乐银行，把多余的快乐储存起来那该多好啊！几天后，动物电视台播出一条广告：小熊胖胖快乐银行

开业了。如果你有多余的快乐请存到这里。在你不愉快时也可以随时取出。

附表一：

实验基本情况及“纵横学习技能”的检测量化报告表

单位名称	茂名市第六小学	填表人	吴晓颖	
联系方式	电子邮箱 wxy-2013@163.com	手机 15986248013		
课题名称	纵横信息数字化学习与小学生快乐作文的研究			
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input checked="" type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 成老年 (请选择打√)			
实验师生人数	实验教师 (8) 人	实验学生 (120) 人		
课题主持人及成员	林祥庆 赵红玫 韦卫赤 吴晓颖 陈咏梅 周彩霞 黄奇诗 林晓桃			
实验设备的投入	学校具有电脑室一个, 教学平台 12 个, 计算机 140 台			
“四项技能”检测量化统计	看打——文本输入: 检测工具: 纵横输入系统 2006 版 (自定义自动编码) 两分钟检测成绩 <input type="checkbox"/> 100 字以下 / (60) 人 <input type="checkbox"/> 200 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 300 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 400 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 500 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 600 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 700 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 800 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 900 字以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 1000 字以上 / () 人			
	实验班平均成绩 89 字 (人)			
	打选——词语游戏: 检测工具: 纵横信息数字化学习实验配备词语游戏软件 五分钟检测成绩 (中等难度) <input type="checkbox"/> 100 分以上 / (17) 人 <input type="checkbox"/> 200 分以上 / (38) 人 <input type="checkbox"/> 300 分以上 / (5) 人 <input type="checkbox"/> 400 分以上 / () 人			
	实验班平均成绩 238 分 (人)			
	想打——看图写话、看图作文、读后感 检测工具: 纵横信息数字化学习实验配备看图作文软件 (可用在线写作的成绩) <input type="checkbox"/> 60 分以上 / () 人 <input type="checkbox"/> 70 分以上 / (14) 人 <input type="checkbox"/> 80 分以上 / (35) 人 <input type="checkbox"/> 90 分以上 / (11) 人			

	<input type="checkbox"/> 100分以上／()人 实验班平均成绩 87 分(人) 测试时间:
速度——纵横汉字输入 06 或 11 版自定义自动编码	
检测工具: 检测工具: 纵横信息数字化学习高效快速阅读实验设计 (可用在线阅读的成绩)	
<input type="checkbox"/> 10 分以上／()人 <input type="checkbox"/> 20 分以上／()人 <input type="checkbox"/> 30 分以上／(27)人 <input type="checkbox"/> 40 分以上／(29)人 <input type="checkbox"/> 50 分以上／(4)人 实验班平均成绩 分(人) 测试时间:	
是否精选文本进行看打——实验眼、脑、手协同并用的自定义快速阅读, 精选的篇目:	
《海上日出》 , 《爷爷的芦笛》 , 《一个小山村的故事》, <u>《语言的魅力》</u> <hr/> <hr/>	

附表二:

实验班学生“实验学习技能”的检测量化报告表

单位: 茂名市第六小学

填表人: 吴晓颖

姓名	性别	出生年月	看打成绩	选打成绩	在线写作	在线阅读
郭虹池	女	2000.5	95	93	92	89
廖彩玲	女	2001.3	89	92	93	91
沈彦成	男	2001.1	92	90	92	93
陈俊宇	男	2000.12	93	89	91	93
李欣悦	女	2000.8	91	99	93	92
李春雨	男	2001.4	88	95	89	91
林炫逸	男	2001.2	86	89	90	92
江瀚睿	男	2001.6	87	90	91	89
梁锦松	男	2000.9	90	92	92	90
梁一川	男	2000.11	91	94	86	85
林宇晴	女	2001.2	96	96	89	89
张舒童	女	2001.4	94	93	90	90

附表三：

实验教师或学生作品论文获奖发表记录表

单位名称	茂名市第六小学	填表人 吴晓颖	
课题名称	《纵横信息数字化学习与小学生快乐作文的研究》		
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input checked="" type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 职校 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成年、老年		
作品获奖姓名及情况	<p>教师：1、2011 年实验与创新论文比赛中，赵红玫的《用数字敲出的快乐》获得二等奖，林祥庆的《浅析纵横信息数字化下快乐作文的教学方法》获得三等奖，吴晓颖的《纵横信息数字化优化作文教学模式》活动三等奖。</p> <p>2、韦卫赤《同写共赏 教学相长——作文教学的探索与实践》获广东教育学会 2010 年度学术讨论会二等奖，《巧借综合实践活动，激发学生写作兴趣》获三等奖。</p> <p>学生：</p> <p>1、茂名市组织的网络作文比赛——“红段子杯”中，我校获得团体第一名。其中郭虹池、茹建乐、廖彩玲、林炫逸、沈彦成、梁一川、陈俊宇获一等奖，林宇晴、林婷羽、张舒童、罗贺匀、彭庆源、黄韵喻、吴梓菲、车泮栩、荷雨亭、陈泽豪、林书宇、陈冠锋获二等奖，熊碧荷、陈纪晴、陈蓥莹、刘如颖、林映彤、梁静、戴政杰、许志明、李婧、李慧锦、李源、梁泽晖、李欣悦、李春雨、江瀚睿获三等奖。</p> <p>2、茂名市组织的四年级现场作文比赛获得团体一等奖（市第二名），获奖名单如下：一等奖：李泽彬、梁靖怡、江煜婵、蔡芷桥二等奖：黄显晴、林潇、吴柔欣、李其蔚、林炫君、罗璇、赖彦彤、刘诗怡、钟俊凯、陈贺礼、杜梁鹏、杨沛、叶沛霖、周珺、周海婵、吴秋蕙、彭梦晴、赵蕊三等奖：罗童曦、陈柏宇、贝惠婷、邹馨文、刘倩云、陈韵、柯俊廷、黄柱盛、杨伊淇、黄淇、梁以、黄显晶、吕泓佑、邵奕、陈仲元、周庆英</p> <p>3、在第八届全国语文教育高峰论坛“三优”评选活动中，《家乡的四季》获得二等奖；</p> <p>4、第十五届全国汉语作文考级暨现场作文大赛中，方俊霖获第五级别三等奖，肖皓文获第四等级三等奖。</p>		
文章发表获奖姓名及情况	<p>多个学生作品发表在《作文大王》上：黄韵宣《聪明的小羊》、吴咏蔚的《将来的我》发表在 2010 年 10 期；李巧洁《给灵魂一次阳光》发表在 2010 年 11 期，她的《格言，伴我成长》发表在 2011 年 5 期，《一个让我快乐的日子——年例》发表在 2012 年 1—2 期；余弈琦《在那拐角的一回头》；李溥滢、李溥涓的《假如我有一只尼尔斯的鹅》均发表在 2011 年 7—8 期；李卓蓉的《读<秋天的怀念>有感》发表在 2012 年 1—2 期。</p>		

在线学习交流获奖 2012 年	
现场综合活动获奖	
参加培训情况	2010 年 11 月，赵红玫去佛山参加纵横信息化技术的培训
参加高级研修情况	
网站网页建设情况	建设中
主动承担总课题组先 导试验或参与测试活 动	
向家长培训情况	网络培训和集中培训
向社会宣传情况	成果展示：制作黑板报、手抄报等
其他方面	